Ulohy 1. kola 57. roéniku Fyzikalni olympiady
Kategorie G — Archimédidda

Ve viech tilohdch uvazujte tthové zrychleni g = 10 N/kg = 10m/s? a hustotu
vody ¢ = 1000kg/m?.

1. FO57G1-1: Pat a Mat

Pat a Mat si sestrojili automobil na sluneéni pohon a chtéli
ho vyzkouset. Nejprve vyjel Pat sdm z bodu O zrychlenym
pohybem tak, Ze za 30s dosdhl rychlosti 90km/h. V tomto
okamziku zacal brzdit a zastavil za 60s. Stal a ¢ekal na Mata
2min. Potom vyjeli oba spole¢né zrychlenym pohybem tak, ze
za 20 s doséhli rychlosti 54 km /h. Touto rychlost{ se pohybovali
rovnomeérné primocare a urazili drdhu 2,1km. Potom zacali
opét brzdit a zastavili za 30s v bodé X.

a) Sestrojte graf zdvislosti rychlosti automobilu v na case t pti jizdé z bodu O
do bodu X.

b) Z grafu uréete celkovou drahu, kterou automobil urazil z bodu O do bodu
X a vypocitejte jeho primérnou rychlost.

¢) Vypoditejte, jakou prumeérnou rychlosti se Pat a Mat pohybovali pfi spoletné
jizdeé.

2. FO57G1-2: Zlata cihla

Cihla z pélené hliny mé rozmeéry 29,0 cm x 14,0 cm x 6,50 cm.

Hustota palené hliny je g, = 1500kg/m?3.

a) Jakou hmotnost m4 tato cihla?

b) Jakou hmotnost by méla zlatd cihla o stejnych rozmérech? Hustota zlata je
0, = 19300 kg/m3?

¢) Jaky je tlak cihly z pélené hliny a zlaté cihly o stejnych rozmérech na pod-
lozku, lezi-li na nejvétsi plose?

d) Urcete, jaké rozméry by musela mit zlatd cihla, aby s ni bylo mozno dobte
manipulovat. Hmotnost takové cihly by méla byt 10krat mensi a jeji rozmeéry
by mély byt ve stejném poméru, jako u cihly z péalené hliny.

3. FO57G1-3: Na trati Tanvald — Kofenov
Kulturni pamétka Tanvaldskd ozubnicovd draha (také Ji-
zerskohorskd Zeleznice) je dnes souédsti preshranicni trati
036 z Liberce pres Harrachov do polské stanice Szklarska
Poreba Gorna. V tloze se zamérime na tsek trati mezi Tan-
valdem a Korenovem.




km|SZDC, statni organizace / €D, a.s. | Vlak 2621|km|SZDC, stitni organizace / €D, a.s. | Vlak 2628
27|Tanvald 12:16 21 [Korenov 13:16
28|Desna 12:20 23 |Korenov zastavka 13:20
29 | Desna-Riedlova vila 12:22 24 [Desna-Pustinska 13:22
30| Dolni Polubny 12:23 | 25 |Dolni Polubny 13:24
31|Desné-Pustinska 12:25 |26 |Desna-Riedlova vila 13:26
32|Korenov zastavka 12:27 27 [Desna 13:30
34 |Korenov 12:33 28 [Tanvald 13:34

a) Na obrdzku jsou vypséany jizdni fddy dvou vlakd, jednoho z Tanvaldu do Ko-
fenova a druhého z Korenova do Tanvaldu, podle jizdniho fadu platného od
¢ervna 2015. Do jednoho grafu zakreslete zavislost vzdalenosti d obou vlaki
od Tanvaldu na case t. Nezapomernte, zZe v jizdnim fddu se udava vzdalenost
v kilometrech od vychozi stanice celé trati (Liberec, resp. Szklarska Poreba
Gérna).

b) Stanovte velikost primérné rychlosti vlakt pro oba sméry.

¢) Pomoci grafu rozhodnéte pro oba sméry, mezi kterymi stanicemi se vlak po-
hybuje nejrychleji, mezi kterymi nejpomaleji a vypoctéte primérnou rychlost
v nejrychlejsich a nejpomalejsich tsecich.

d) Zjistéte (napt. pomoci internetu), jaky vyskovy rozdil mezi Tanvaldem a
Korenovem trat prekonava. Pokuste se zdtvodnit, pro¢ je primérna rychlost
vypoCtend v ¢asti b) z Kofenova do Tanvaldu o néco mensi nez v opa¢ném
sméru.

. FO57G1-4: Destové srazky
Ve zpravach Ceského hydrometeorologického tistavu ¢asto slysime vyroky typu:
»,béhem dne spadlo 15 mm srazek®

a) Vysvétlete tuto zpravu na piikladu kvétinového zdhonku o rozmérech
1m X 1m a svoji odpovéd ovérte vypoctem.

b) P¥i povodnich v roce 2002 spadlo na nékterych mistech jiznich
Cech béhem dvou dni az 200mm srazek. Kolik vody spadlo bé-
hem téchto dnti na fotbalové hristé o rozmérech 100m x 70m? Ko-
lik by se touto vodou naplnilo kropicich vozi, kazdy o objemu 8m?>?

¢) Pfes noc na jednom misté naprselo 6 mm srézek. Druhy den
zalila maminka zdhonek o rozmérech 1 m x 3 m kropici konvi
s 91 vody. Ve kterém pripadé byl zdhonek vice zavlazen?

d) V zimé napadlo za jednu noc 20 cm snéhu. Kolika mm desto-
vych srazek takova snéhova pokryvka odpovidd? Uvazujte
hustotu erstvého snéhu 100 kg/m?3.

. FO57G1-5: Experimentalni tloha: tézisté
trojihelnik). Postupovala pfi tom néasledujicim zpisobem. Nejprve je zavésila
v jednom misté na nit. Tuzkou pak na desku zakreslila svislou téznici. Potom

vvew

nachézi v pruseciku téznic.



a)

Zopakujte Veroni¢iny pokusy pro jednoduché tvary desek (¢tverec, obdélnik,
kruh, trojihelnik). Najdéte vzdy vice nez dvé téznice a ovéite, zda se skuteéné
protinaji v jednom bodé.

Vyrobte si z tvrdého tenkého karténu ,desky* ruznych tvara (palkruh, oval,
nepravidelny mnohothelnik, oblibenou pohddkovou postavicku apod.) a ex-
perimentélné urcete polohu tézisté téchto utvart.

Obkreslete (nebo vytisknéte a nalepte) na kartéon mapu Ceské republiky (Ize
vyuzit napf. ndkres na obr. [ll). Potom z karténu obrys vystiihnéte a pomoci
Zjistéte, kde se nachézi geograficky ,stfed“ Ceské republiky. Porovnejte, zda
tézisté sablony alespon priblizné odpovidéa geografické poloze tohoto mista.

Obr. 1: Mapa Ceské republiky s hranicemi krajii a okresi (ve formétu pdf ke

staZeni na http://fyzikalniolympiada.cz)

Zveme vsechny zdjemce o fyziku k feseni zajimavych tloh!

Informujte se u svého ucitele fyziky.
Najdete nés také na Internetu a Facebooku:

http://fyzikalniolympiada.cz
https://www.facebook.com/fyzikalniolympiada.

Letak pro kategorie E, F, G pfipravila komise pro vybér tloh pii UKFO Ceské
republiky ve slozeni P. Kabrhel, M. Kfizova, J. Pulicek, L. Richterek a R. Polma
ve spolupréci s autory iloh J. Jirtt a J. Thomasem.V ilustracich byly pouzity
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k tloze FO5TEF1-12 byla prevztata ze serveru Conrad.cz.

Sazeno systémem XHlATEX
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